

ПОРОДСКАЯ

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием "Ленинский шахтер"

ПАЗЕТА

№ 150 (16063) Среда, 10 августа 1994 г.

ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

Часы - хороший подарок ветерану

Городской совет ветеранов продолжает собирать заявки на приобретение памятных часов для ветеранов Великой Отечественной войны.

Как уже сообщалось, такое предложение сделали представители Пензенского часового завода, побывавшие недавно в городе. Предприятие может изготовить по заказу любое количество изделий. Было бы, как говорится, желание у заказчиков. Надо сказать, что руководители наших предприятий откликнулись, проявили понимание важности момента. Ведь релать насчет подарков надо сейчас, не откладывая, поскольку потом, к юбилею, сделать интересный заказ будет намного сложнее. И здесь, по-хорошему, надо бы перешагнуть через финансовые затруднения, попробовать найти возможность для оплаты заказа. Тем более, что к этому делу

активно подключилась администрация города, выразив стремление взять поначалу расходы на себя. А предприятия могут рассчитывать и потом, после выполнения заказа. Главное - сделать подарок каждому ветерану, не оставив никого без внимания.

По словам председателя городского совета ветеранов Л. Д. Вострикова, в настоящее время подали заявки на приобретение памятных часов пять предприятий. Многие еще собираются, смотрят привезенные пензенцами эскизы изделий. Думается, что они не пожалуют, сделав положительный выбор. Подарок нам предлагают неплохой.

А. НИКОЛАЕВ.

Незабываемые дни

Второй раз за это лето инвалиды нашего города смогли провести неделю на природе. Для людей, прикованных к кроватям и коляскам, это огромное событие.

Хочется поблагодарить всех, кто помог нам провести незабываемые дни. Это те люди, у которых не очерствела душа в наше нелегкое время. Среди них руководители АО «Завод «Кузбассэлемент», мебельной фабрики, Польсачевского ДСК, мясокомбината, автоколонны N 1337, фирмы «Ленинск коул трейдинг ЛТД», профсоюз работников малого и среднего бизнеса ПКП «Инвест», заводские магазины N 1 («Сельхозпродукты»), N 17, 32, 40, 64, 77, столовой N 26.

Наша поездка была посвящена наступающему Дню физкультурника, и там, на берегу Томи, мы провели спартакиаду среди инвалидов.

Были гонки на колясках, были шашки и шахматы, но самым интересным и азартным оказался армреслинг, в котором принимали участие не только мужчины, но и женщины. Между последними разгорелась самая упорная борьба. А так как руки закалены годами «упражнений» с костылями, то борьба была нешуточной. Судьи поделили 1-3-е места в женском армреслинге между Галиной Соловьевой, Ниной Каверенской и нашей гостьей из Киселевска Надеждой Нетеса.

По шапкам первое место заняла москвичка Галина Зиняева, которая гостила у родителей. В шахматах сильнейшим был Сергей Андреев. В беге на колясках победила опять же Галина Соловьева, которая привезла главный приз спартакиады.

Когда состоялась церемония награждения, многие были растроганы до слез, потому что, сидя по своим квартирам, отвыкли от обыкновенного человеческого внимания. Все участники спартакиады были награждены ценными призами, которые нам предоставил городской спортивный комитет. Призы действительно были ценными, особенно в сравнении с нашими пенсиями.

Жаль было расставаться, но воспоминания об этих днях скрасят долгие дни одиночества. Пользуясь случаем, хочу обратиться ко всем инвалидам, особенно молодым: «Ребята, девочки! Не замыкайтесь в своих квартирах, звоните нам, и мы обретете новых друзей!» Наш адрес: ул. Энгельса, 10, телефон 2-06-77.

А. БЕРЕЗКИН.

Председатель городского общества инвалидов.

В отделе организации труда и заработной платы шахты имени Кирова работает немало специалистов, и все они делают большое и нужное дело. Одна из них - Валентина Ивановна Шаталова. Работает она горным нормировщиком уже более десяти лет. За эти годы Валентина Ивановна стала не только хорошим специалистом, но и умным, добрым наставником.

Своим добросовестным трудом Валентина Ивановна заслужила уважение в коллективе.

На снимке: горный нормировщик В. И. Шаталова.

Фото М. НЕЧАЕВА.



Н Е МОГ без волнения читать заметку З. Резниковой «Губить - не растить?» («Городская газета» за 20 июля 1994 года).

Да, поселок Дачный давно потерял свое значение в истинном понимании этого слова. Только сдаешь мне: автор материала несколько сгустила краски, говоря о времени 40-летней давности, когда поселок этот был чистым. Помнится, еще в середине 70-х годов имел относительно чистый вид. И еще одно уточнение. З. Резникова утверждает, что якобы отдельные личности захлестили и загрязнили поселок, сделав его таким, каким он предстает сегодня перед нами. Да нет, в том-то и дело, что сейчас таких людей у нас - не единицы: столько мусора в зеленые насаждения и себе под ноги могли выкинуть сотни, тысячи горожан.

Да, мрачную картину являет сегодня поселок Дачный.

Да сколько ли на Дачном подобная картина захламленности и загроможденности? Много ли чище в нашем самом Ленинске-Кузнецком, даже в его центральной части? За примерами и ходить-то далеко не нужно. Пройдите по нашим двум главным уличным магистралям - проспектам Кирова и Ленина, - и мусору можно найти с десяток контейнеров. Разве не так? Обильная сеть коммерческих киосков, работающих сегодня круглосуточно в самых бойких местах, только способствует общему загрязнению города. Сладости, напитки, несмотря на общее наше обнищание, приобретают здесь многие (в особен-

И РАСТУТ ГОРЫ МУСОРА

ности молодежи). И весь упаковочный материал бросают прямо здесь: на газоны, тротуары... Немногие удосуживаются бросить отходы в мусорную урну.

А что мы можем наблюдать едва ли не под каждым балконом? Вся бумага, все ненужные бутылки выбрасываются жильцами из своей квар-

свилассортимент металлолома на товарной станции Ленинск-Кузнецкий - с ассортиментом этого сада - и пришел к выводу, что здесь он много разнообразнее. Так что совет товарищам: если вы на железнодорожной металлоплощадке не отыскали необходимой вам мелочевки, приходите в этот скверик - найдете наверняка!

растаскивается всюду - и опять все тонет в хламе.

Для нас давно не является секретом, что экологическое положение в Кузбассе сегодня - одно из самых худших, да и не предвидится, верно, скоро его изменение. Так зачем же к самому худшему прибавлять еще одно слагаемое - наше пренебрежение чистотой? У русских с древних времен была хорошая поговорка: «Чисто не там, где метут, а там, где не сорят». Очень актуальна эта истина сегодня, тем более, что наш Ленинск-Кузнецкий является в Кузбассе одним из самых загрязненных городков.

Прочтя этот материал, читатель скептически похмыкает плечами: мол, сорти - не говори, все останется на своих местах. Прежде можно было морально заклеить такого нехача, такого замазашку. Прошли времена социализма, нет сегодня и товарищеских судов. Но ведь осталась административная ответственность. Сегодня никто никого не воспитывает. А если кто-то кому-то мешает больно, стало быть, к такому нерадивому должен быть применен закон нашего неотвратимого рынка. Выявить людей, думаю, будет не так уж трудно. Вот и нужно ударить людей этого склада по карману, наказывая рублем: уверен, для многих это будет самой действенной, самой воспитательной мерой. Других способов борьбы с «мусорщиками» я просто не вижу.

В. ГАПАНЮК.
Внештатный корр.

Возвращаясь к напечатанному

тиры прямо себе же под окно. Вот позволю задать вопрос такому жильцу: самому-то потом, стоя на своем балконе, приятно взирать на подобное убогое зрелище? Впрочем, доводилось мне наблюдать картины и «интереснее». Так, в июле этого года из дома N 70 по улице Пушкина с одного из балконов жильцы дважды бросились прямо на тротуар (благо, еще не на головы прохожих) старый пиломатериал, пряжки, испорченные овощи и другие не пригодные к употреблению продукты.

С середины семидесятых годов и по сегодняшний день в летнее время мне приходится периодически бывать в сквере-саде, примыкающем к «нахаловке». Так вот, этой скверик еще в восьмидесятые годы был неплохой зоной отдыха. Сегодня он наглухо завален мусором, жителям улицы Варшавской и других, к нему примыкающих. Чего здесь только нет: кузова изношенных автомобилей, вышедшая из строя радиоаппаратура, проволока самого разного калибра... Я однажды

Одно лишь замечание-предупреждение по технике безопасности. Прежде всего, запасайтесь более прочной обувью, когда пойдете в садик. И еще: следя по тропинкам сквера, необходимо постоянно смотреть себе под ноги, иначе - неминуема травма. Но пройти здесь еще можно, если, конечно, вы в трезвом состоянии.

Да конечно, у каждого из нас в доме периодически скапливается мусор, без этого не обойтись. Но всё почему-то многие из нас нередко забывают, что во всех наших дворах имеются контейнеры, куда и нужно это время от времени выносить. Здесь, видимо, следует сделать и серьезный укор нашему городскому спецавтохозяйству: сколько об этом ни говорилось, а вывозка мусора из дворов производится и сегодня нерегулярно. Или, здесь, как и всюду, все упирается в финансы? Кто-то кому-то своевременно не уплатил, кто-то на кого-то «зуб» поимел... В результате мусор ветерочком

МНОГОЕ подразумевает А. С. Пушкин этой фразой: «Буквальное — поклонение могилам своих предков, верность жизненным принципам своего рода, знание и уважение истории своего Отечества. И ни при каком «перекрое» истории нельзя напрочь забывать современникам о своем прошлом. Но вот что удивительно: если прежде в предверии какой-либо знаменательной даты мы еще спохватывались в очередной «кампании», готовясь к ее наступлению, то нынешнее затишье перед 50-летием Великой Победы над фашизмом нашей страной настораживает. Об этом мы и беседуем с руководителем музея боевой славы 376-й стрелковой дивизии, что в школе N 38 Александром Борисовичем Сухацким.

Нашла его в коридоре школы, отданном в распоряжение му-

«Любовь к отеческим гробам...»

зею, сегодня напоминающем поле сражения: на месте привальных стендов и композиций — пустота. Над установленными здесь же столами склонились за работой, что-то мастера, парни-старшеклассники.

Музей готовится отметить полувековую юбилей нашей Победы, — сказал Александр Борисович. — Торопимся к началу нового учебного года. Какие-то экспозиции будут обновлены и дополнены. Другие же появятся у нас впервые. Например, большая часть теперь будет отдана ста фотоснимкам ветеранов дивизии. Появится экспозиция, посвященная шести солдатам дивизии, дослужившимся до звания полковника. Появились у нас новые экспонаты — вещи ветеранов, литература, рассказывающая о событиях и фактах из их жизни.

Работа идет по заранее намеченному плану, и, практически, нет особых трудностей для его выполнения: есть средства, материалы. Большую поддержку оказывает директор школы Г. Д. Евдокимов. В ремонте и реконструкции музея участвовали и участвуют ребята школы. Оформлением экспозиций занимается художник Т. И. Латышева. У нас, можно сказать, все нормально, за исключением некоторых нюансов. Но меня беспокоит затишье в других школах города и в городе вообще. Какое-то томительное бездействие чувствуется и со стороны горвоенкомата. Все это и непонятно и неприятно. Особенно, если учесть, что времени остается не так уж много. Да и не ведется подобная работа в последний момент. Какая может быть «кампания», когда речь идет о такой дате?

— Однако, помнится, во многих школах города были прежде не то чтобы музеи, но уголки боевой славы, стенды, посвященные героям войны, пионерские дружины носили имена Героев Советского Союза...

— И все это уже в далеком прошлом. Дружины перестали существовать вместе с концом пионерии. Не найдете вы теперь никаких прежних «уголков». На что уж во второй школе была собрана очень приличная экспозиция, посвященная выпускникам школы, погибшим в годы войны, но где она теперь? Забыта, утрачена?..

А ведь необходимость к воспитанию у юных и молодых уважения к прошлой истории возрастает с каждым днем. Нет идеалов прошлого, откуда взяться достойным примерам подражания в настоящем? В истории же

нашей страны, Великой Отечественной войны, истории народа, солдата — есть чем гордиться. Возьмите подвиги Матросова, Покрышкина, других героев. Какое величие, какая сила духа, присущая только нашим солдатам! Да перерой западные историки все свои архивы, не найти там ни одного Ганса или Фрица, совершившего таран самолета противника, закрывшего грудью амбразуру дота врага. Не было таких случаев ни в одной другой армии, кроме нашей в Отечественной войне. Как же можно забывать об этом, как можно не напоминать вновь и вновь молодежи о героическом прошлом, не учить их быть достойным этого прошлого? Как можно уложить эту воспитательную работу в какие-то рамки и сроки? И другой вопрос, каким образом это делать, если нет уголка боевой славы, не ви-

дят ребята лица тех, кто был почти ровесниками им, когда ушли на фронт Великой Отечественной, тех, кто когда-то учился в этой же школе. Да и не обязательно именно бывших выпускников. Поле для такой деятельности безгранично. Необходимо не просто вернуть, а сделать истинным девиз «Никто не забыт и ничто не забыто».

— Когда мы говорим о напоминании о прошлом, не значит ли это воспитание ненависти к врагу, необходимости помнить о его существовании?

— Не ненависти, но уважения к своему народу, преклонения перед его подвигом. А воспитывать надо чувство ответственности. За себя. За свою семью, в том числе, и за свою страну. Тому чувству, которым и были полны солдаты фронта и тыла тяжелых и великих великих сороковых.

Беседу вела
С. ЛЕНСКАЯ.

НЕ НАДО ПОСЛЕ НАС ПОТОПА

Высококвалифицированные специалисты увольняются с шахт. Это стало чуть ли не типичным явлением, порожденным всеобщим экономическим кризисом. Да тут еще средства массовой информации подтрунивают: «Если ты умный, то почему бедный?». Вот потому специалисты, голова у которых, как говорится, «варит», стараются найти достойное применение своим мозгам, таланту, хоть как-то самоутвердиться. Устраиваются туда, где не только больше платят, но и во время. Понять их можно. Время трудное. Если искать новую работу, надо делать это срочно, пока на других предприятиях еще есть прием. Семья просит кушать каждый день, а иллюзорные «большие рубли» горнякам платят с опозданием на два-три месяца. Да и потом, рассуждают многие, почему я должен хранить верность производству, которое не спешит оплачивать мой труд? Развалится оно после моего ухода? Господи, да после меня — хоть потоп! Не я его создавал, не мне о нем печься. Что мне его судьба, если я вынужден униженно выпрашивать свои кровные, заработанные?

Все это разумно, и, повторяю, понять их не трудно. Удивительно другое. То, что в наше время находятся еще люди, не желающие оставлять родное предприятие в беде. И, что еще удивительнее, их немало. Дон Кихоты? Возможно. А еще возможнее, что это просто очень добросовестные люди, привыкшие считать себя ответственными за свое рабочее место, за дела на предприятии. Они до конца отстаивают его интересы, почитая их своими собственными.

Недавно с такими людьми я встретилась на шахте «Полысаевская». Они спокойно, по-деловому рассуждают о настоящих проблемах пред-

приятия, ищут причины снижения производительности труда, стараются как-то наладить положение.

— Если наполняемость смен есть, то и работает нормально, — говорит старший механик участка N 8 А. Н. Мага. — Но у нас из двадцати шести слесарей шестеро уволилось. Объем работы на каждого

Но низкие и несовременные заработки больно ударили — они ушли в другую отрасль. Некоторые иногда в коллектив наведываются, рассказывает, как хорошо устроились да много зарабатывают. Не успели прирасти душой к шахте, не научились дорожить добрым именем коллектива.

Единственная отрада — неплохой материально-технический снабжение. Вот ветеран бригады В. Г. Бойко и другие стараются «тянуть». А кто тянет, как известно, на того и валят. Перегрузки, как у космонавтов, только в другом плане.

Но если рабочим приходится решать только за себя, начальству сложнее.

те накопилось много. Кто же будет заниматься ими? Виктор Федорович работает в шахте больше тридцати лет. Двадцатилетним юношей попал в аварию — завалило его в шахте, травмировало позвоночник. Даже врачи не верили в полное выздоровление. И только благодаря мужеству и работе над собой справился он с этой бедой. Сейчас не верится, что когда-то был прикован к постели: стройный, подтянутый, подвижный.

— Наступили совсем другие времена, — говорит В. Ф. Деменев. — Вот молодые горняки и задают себе вопрос: почему, дескать, я живу хуже парня, торгующего взвесом? Ветераны таких вопросов не задают. Уже не задают. Может быть, это воспитание или принцип, не знаю. Ясно одно: шахта держится на трудовых людях, на тех, кто готовит выработку, занимается провериванием, содержит лагу, чтобы очистники смогли добыть уголь. Многое нужно изменить, и в первую очередь — забросить старые длинные выработки, которые мы не в силах содержать.

Да, проблем немало. Их бы решение передать молодым. Увы, в коллективе таких мало. Но есть среди них люди бескорыстные и совестливые, не боящиеся трудностей. Но — мало. Будь положение народного хозяйства стабильнее, втягивались бы ребята, привыкли, жила бы система их выталкивает. И они ищут лучшую долю, хотя и не всегда ее находят. Старые же кадры пока держатся. Но и среди них многие не выдерживают, уходят. С кем же ты останешься, шахта, лет через пятнадцать — двадцать? Кто сохранит верность тебе? Печальные, почти риторические вопросы. И нет на них ответа. Может быть, только пока?

ПО КУЗБАССУ



Акционерное общество «Новокузнецкий завод монтажных работ», как и большинство промышленных предприятий Кузбасса, на грани полной остановки производства. Взаимные неплатежи, нехватка сырья, кабели, кредиты и налоги рождают брешенем легли на трудовые коллективы. Склад производства за полгода составил более 50 процентов.

На снимке: дефицитное сантехническое оборудование лежит невостребованное месяцами.



Ликвидируются предприятия аварии на шахте номер 5-6 в Прокопьевске, где 28 июня произошло взрыв метана, унесший жизни двух горняков.

На снимке: пострадавший в отделении реанимации областной клинической больницы.

Фото А. КУЗЬМИНА (ИТАР-ТАСС).

АКТУАЛЬНО!

♦ Если ты умный, то почему бедный? ♦ Молодые уходят с шахты. ♦ Зарплата специалиста на уровне кондуктора. ♦ Преданные остаются на шахте. Надолго ли? ♦ Перемены необходимы.

из оставшихся увеличилась. И как бы мы ни старались, аварийность высока — не успеваем все сделать.

Александр Николаевич работает в угольной промышленности 26 лет. Что же он не погнался за высоким заработком вне шахты?

— Может быть, привычка, в первую очередь, — говорит он. — А во вторую — не могу я вот так запросто перечеркнуть все отданное шахте, товарищей предать. Они у меня — что надо! И П. Коновалов, и В. Красильников и В. Бездетко. Думают, они не заслуживают самого большого уважения и высокого заработка? Конечно, заслуживают. И в первую очередь, за верность шахте, за то, что в любое время по первому зову придут и отремонтируют механизмы, с работы не уйдут, пока не завершат ремонт. Да, надо все сделать, чтобы не убить в них веру в себя, не сломать!

Насчет «сломать», конечно, Александр Николаевич преувеличил. Это, как показала жизнь, невозможно. Беда в другом, и горняки видят это отчетливо. Дело в том, что ветеранам нет достойной смены. Были молодые, перспективные ребята, дело в их руках спори-

— Сначала я думал, что они скучают по шахте, — делится начальник подготовительного участка N 6 А. П. Иванов. — Но, рассмотревшись и не увидев в их глазах печали, понял, что просто хвастаются. Горько. Упустили мы парней, да и они многое потеряли. Кто же нас заменит?

В угольную промышленность почти никто из ушедших не вернулся. Остались те, которые, как и Анатолий Павлович, проработал в ней десятки лет: И. С. Михайлов, А. К. Фрикель, С. Н. Макаров, А. В. Моразаков и другие. Остались. Как атланты, держат шахту на своих плечах. Что же взамен — за героизм и верность? Да ничего. Ведущие специалисты, они получают в пределах 200-350 тысяч рублей.

— То ли в кондукторы податься, — невесело шутят некоторые. — И заработок побольше нашего, и здоровье в порядке, и под километровой толщей земли не надо жизнью рисковать...

Сейчас подготовители шестого участка работают в очень трудных условиях. Постоянно, часть бригады приходится держать на перекрестке выработок, глубина по уклону — около двух кило-

метров. Единственная отрада — неплохой материально-технический снабжение. Вот ветеран бригады В. Г. Бойко и другие стараются «тянуть». А кто тянет, как известно, на того и валят. Перегрузки, как у космонавтов, только в другом плане.

— Мы постоянно стараемся держать людей в курсе дел шахты и объяснять, в чем корень зла, — рассказывает заместитель начальника седьмого участка В. И. Старк. — Но говорим — то мы об этом, кто остался в шахте и трудится. Получается, как в институте, когда профессор высказывает недовольство плохой посещаемостью студентам, которые приходят слушать его лекции. Впрочем, у нас работают самые знающие люди, и без них они могут трудиться без стимулов.

Коллектив стареет. На сменяемый пласт Надбайский, считавшийся самым перспективным много лет. Теперь этот самый «хлебный» уголек горняки выбрали, добывать его стало сложнее. Да и комплекс стареет. Однако сегодня механизм закоченел легче, чем специалист.

— Самая большая беда в том, что редкеют кадры, — делится начальник смены В. Ф. Деменев. — Своевременно мы не подпитывали коллектив молодежью, да и горными выработками лет пятнадцать никто серьезно не занимался. Все стремились больше угля взять! Оглянулись, а проблем в шах-

Н. БАРАНОВА.

В КРОТКОЙ заметке «Городская газета» извещала читателей о том, что средней школе № 20 исполняется 60 лет. А началась она с малюсенького, приземистого здания, где сейчас располагается станция юных техников, и всего четырех учителей.

Как было раньше? Об этом вспоминают заслуженные люди, старейшие учителя школы № 20, отличники народного образования Александра Никифоровна Коломенская, Мария Федоровна Зенина, Маргарита Михайловна Елсукова.

А. Н. Коломенская: - В школу пришла до войны, в сороковом году. Из деревни приехала, после семилетки закончила восьмимесячные курсы учителей при второй школе. Молодая была для учителя, сомневалась, как управлюсь, будут ли слушать. Но встретили меня очень тепло, взяли, если можно так сказать про учителя, под опеку. Особенно внимательна ко мне была Мария Семеновна Шомшина, она потом переехала в Прокопьевск. Заведующей школой тогда была Иванова, и еще одна учительница была в коллективе - Антонина Борисовна Макрушина. Вот Шомшина, Иванова и Макрушина стояли у истоков школы. За давностью времен имена некоторых учителей ушли из памяти, пусть меня извинят читатели.

Было тогда всего четыре класса. В том здании было не тесно для четырех-то классов. Была у нас еще небольшая жилая комната для одиноких учителей, квартир тогда еще не давали. Почему-то тогда, до войны, часто менялись завучи, видимо, не было еще в городе достаточно образованного коллектива учителей, из кого можно было выбрать организатора школы.

М. Ф. Зенина: - Окончание школы совпало у меня с началом праздников Победы. Но, увы, много учителей не вернулось с войны, работать было некому. Еще будучи школьницей, я знала, что буду учительницей, с пяти лет об этом мечтала. И вот мечта сбылась: лучшим выпускникам предложили идти работать в школы. Закончили мы месячные курсы, и я стала учительницей. Работы почему-то не было, детей я любила, хороводилась с ними все время.

В школьном учительском коллективе приняли меня с радостью, во всем помогали, интересовались, посещали уроки, потом давали хорошие, ценные советы. Часто бывали у меня на уроках Мазаева.

Некоторое время, после Степана Авксентьевича, уже в 50-х годах, директором школы была А. А. Петренко, а он - завучем, затем - коллектив возглавляла А. Д. Анисеева. При Александре Дмитриевне завучем стала Татьяна Сергеевна Храпцова.

Из преподавателей тех лет моими коллегами были

прекрасные, чуткие люди: Анна Константиновна Ткаченко, Мария Петровна Гречушкина, Евгения Порфирьевна Сазонова, Лидия Николаевна Каткова, Эльвира Андреевна Литаврина; в 1954 году пришел в школу Виктор Михайлович Елсуков, учитель, как говорят, от Бога. Ребятушки за ним хороводом ходили, его предмет - физика - стал любимым для старшеклассников. Талантливый, общительный, трудолюбивый, он вел почти все точные дисциплины, часто замещал

учителя стали одной дружной семьей, одержимой единой целью.

Не покривлю душой, если скажу, что стабильность, уверенность в себе школа начала приобретать с приходом нового заведу-

ющего - Степана Авксентьевича Мазаева. Мне посчастливилось быть при нем завучем.

При нем же нам дали второе здание - в маленькой школе работать стало невозможно: она стала десятилетней.

Династия Мазаевых - это гордость не только школы № 20, не только города Ленинска-Кузнецкого, но и области. Вместе со Степаном Авксентьевичем пришла в нашу школу его жена Анна Александровна. Чудесные люди, работать с ними было одно удовольствие.

Сейчас школа ищет, опробует новые методики, свободна в выборе форм проведения занятий, на вооружении учителей телевидение, электроника, спелклассы. Это очень хорошо. Мы же работали по единой схеме: Думаю, и это неплохо: ученики были более дисциплинированы, учились более прилежно, развивали усидчивость, память. Но - все течет, все меняется. Тогда школа была чуть ли не единственным источником получения информации, а сейчас - многоканальное радиовещание, уйма газет, телевидение.

Я уже давно на пенсии, но связи со школой не прерываю - не могу без детей. Работала в детской комнате, а сейчас хожу на дом к учащимся, которые не могут посещать школу.

М. М. Елсукова: - То время, начало своего учительского пути, вспоминаю с особой теплотой и нежностью: хотя время это было трудное, трудное, школа требовала полной отдачи и сил, и знаний, и времени. До 1960-го года располагалась в двух зданиях - дали нам непристосованное двухэтажное здание, в 60-м мы переносили, перетаскивали - все на

себе: мебель, наглядные пособия в новое, светлое, шикарное здание.

Дали вторую ставку завуча, и завучем стала еще и Ерохина. Уже в те годы мы делали ежегодно по 7-8 выпусков, то есть десятые классы у нас были от «а» до «э», занимались в две смены, а в классах было от 38 до 42 учащихся. Перед горно поставили вопрос: вернуть нам наше маленькое здание, с которого 20-я школа начиналась. Вернули. Туда мы перевели малышей, с первого по четвертый классы, здесь остались только старшеклассники. Впоследствии та школа стала начальной школой № 39.

Коллектив учителей был дружный, очень много времени уделяли внеклассной и внешкольной работе с детьми. Это знают все горожане, потому что каждый в свое время был учеником и помнит вечера, классные часы, конкурсы, праздники, эстафеты, где задействованы были ученики, родители, учителя. Мы находили в этом удовольствие, общение давало нам силы, в нем мы черпали ответы на многие вопросы. Я очень рада, что коллектив, вырастивший и меня как учителя, и девятый город, области заместителей специалистов, поныне дружен и верен давним традициям.

Первые учителя школы. Кто-то из них живет в других городах, кого-то уже нет в этом мире. Но, к счастью, мои собеседники так же прекрасны, как во времена своей молодости. Очеровательно и элегантно М. М. Елсукова. Александру Никифоровну венчает серебро, неподдельное серебро темно-русых волос. Если вы захотите с ней встретиться - не получится: чуть свет страсть увозит ее на рыбалку. Вот хобби: так хобби! Ни возраст, ни непогода не помеха.

А Мария Федоровна только успевает получать поздравления и приветы от своих бывших учеников. В прошлом году ее первый ученик - Коля Попов пошел на пенсию. За гостей ответственная была сестра юбиляра. Так она сюрприз ему преподнесла: устроила встречу с Марией Федоровной. Сколько было радости, воспоминаний, эмоций! Первая учительница провожает на пенсию своего ученика!

Живут старые педагоги. Живет школа. Ведет в большую жизнь юное поколение.

Записала
В. ИЗГАРЫШЕВА.



Уже четверть века Валентина Николаевна Кыбчакбай после окончания горного техникума работает в Ленинском ШСУ-2. Начинала рядовым бухгалтером. А вот последние пятнадцать лет работает заместителем главного бухгалтера. Так что свою работу она знает, как говорится, «от и до».

Все коллеги по работе отмечают ее обязательность, добросовестность. И еще Валентина Николаевна - большой души человек. Она очень уважает, любит людей, но с особым уважением и теплотой относится к пенсионерам и ветеранам. Любопытно, обратившись к Валентине Николаевне, может быть уверен, что она его выслушает, объяснит непонятное, поборется помочь. Ведь порой трудно разобраться в бухгалтерских делах неопытному человеку. И помощь в этом деле Валентины Николаевны бывает как нельзя кстати.

На снимке: заместитель главного бухгалтера В. Н. Кыбчакбай.

Фото Ю. ГАЛАНДИНА.

РАЗМЕРЫ СОЦИАЛЬНЫХ ПОСОБИЙ ПОВЫШАЮТСЯ

Управление администрации Кемеровской области по труду и занятости населения сообщает, что с 1 июля 1994 года на основании статьи 1 Федерального закона от 30 июня 1994 года № 8 об установлении минимального размера оплаты труда в сумме 20500 рублей ежемесячно повышаются размеры социальных пособий семьям с детьми.

Указом Президента РФ от 30 мая 1994 года № 1110 «О повышении размера компенсационных выплат отдельным категориям граждан» матерям (или другим родственникам, фактически осуществляющим уход за ребенком), состоящим в трудо-

вых отношениях на условиях найма с предприятиями, учреждениями и организациями, независимо от форм собственности, женщинам-военнослужащим, находящимся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им трехлетнего возраста, с 1 июля 1994 года установлены ежемесячные компенсационные выплаты в размере 50 процентов от минимального размера оплаты труда.

Л. ВЯТКИНА.

Экономист отдела социальных гарантий управления по труду и занятости населения Кемеровской областной администрации.

За шесть месяцев 1994 года в Ленинске-Кузнецком произошло 427 пожаров. Материальный ущерб составил 47 млн. рублей. Погибло 15 человек. Огнем уничтожено 135 строений, 149 тонн грубых кормов и 38 голов скота. Количество пожаров возросло на 40 процентов по сравнению с первым полугодием 1993 года.

По вине лиц, находящихся в нетрезвом состоянии, произошло 67 пожаров, что выше показателя 1993 года на 80 случаев. Соответственно и материальный ущерб от этого возрос в 14 раз.

Анализ пожаров показал,

Берегитесь "красного петуха"!

что основными распространенными причинами являются неосторожное обращение с огнем, эксплуатация неисправного печного отопления и неправильное устройство и неисправность электрооборудования.

20 июля мы провели проверку противопожарного состояния жилых домов по ул. Горняцкой, Подгорной, Красный Лог, Проходной, Буденного, Полтавской, Камышанской.

Было проверено 603 дома. Опеchano 45 неисправных печей отопления, которые до наступления хо-

лодов необходимо отремонтировать.

Одной из важных проблем является отсутствие телефонной связи. Из всех вышеперечисленных улиц исправный телефон-автомат установлен только по улице Красный Лог, другие улицы остаются без связи. Например, был установлен телефон-автомат на ул. Буденного, но он по непонятным причинам передан в магазин № 19.

Немалые претензии возникают к горэлектросети нашего города. Например, по ул. Проходной, 38 опора

линии электропередач наклонена на жилой дом.

До сих пор не устранены последствия пожара на трансформаторной подстанции по ул. Буденного, захламлена территория, искрят провода.

Выявлено много домов, оставленных без присмотра, хозяева которых проживают по другим адресам. Вместе с тем немалая часть пожаров происходит именно в таких домах, в которых устраиваются притоны, играют дети.

Наряду с другими проблемами, есть еще одна.

Сколько сейчас проживает на таких улицах одиноких престарелых людей, инвалидов, участников Великой Отечественной войны! Эти люди не в состоянии самостоятельно произвести ремонт отопительной печи, очистить дымоходы от сажи, заменить ветхую электропроводку. Дома их находятся в пожароопасном состоянии, но со стороны служб администрации города им не оказывается никакой помощи.

Как показал рейд, основными нарушениями правил пожарной безопасности в личных жилых домах

являются следующие: отопительные печи выполнены без разделок; в электрифицированных вставках - "жучки"; осветительная проводка проложена по деревянным конструкциям без дополнительной защиты (слоя асбеста); в местах разветвления электропроводов не установлены распределительные коробки, и другие.

Работники пожарной охраны обращаются к гражданам: соблюдайте противопожарные правила, это сохранит от уничтожения огнем ваше имущество и жилище, предотвратит гибель людей.

П. КУТОНОВ,
Инспектор ВПЧ-1 ОГПС-7.

НА РАДУ с вишней, в наших любительских садах разводат ее близкую родственницу сливу. Формируют растения либо в виде кустов, либо невысоких деревьев. Преобладают сорта наиболее морозостойких видов - сливы уссурийской и сливы канадской, или карзинской.

У сливы уссурийской листья более мелкие, часто с желтоватым оттенком, что приводит к повреждению цветков. В суровые зимы могут повреждаться не только цветковые почки, но и древесина. Зачастую это сильно снижает урожай.

Но причиной бесплодия могут быть также и отсутствие поблизости опылителя, поскольку слива уссурийская самобесплодна. Поэтому в саду следует выращивать два-три растения этого вида, но разных сортов. Слива уссурийская сливой канадской (и наоборот) не опыляется.

Низкая урожайность сливы бывает и в годы, когда в период цветения стоит сырая, холодная, ветреная погода. Пчелы в такие дни не летают, оплодотворения не происходит.

Но после мягкой зимы и теплой весны при наличии поблизости опылителя наши садоводы с каждого деревца получают по 2-3 и более ведер прекрасных плодов. У разных сортов они различаются величиной, цветом (чаще они желтые, но бывают и красные, фиолетово-вишневые, зеленоватые), вкусом, легкостью отделения мякоти от косточки.

Созревают в конце августа, после чего вскоре опадают. Хранятся в свежем виде около 10 дней.

Употребляют их в свежем виде, готовят варенье, компоты, повидло. Высушенные, они могут храниться годами.

Для посадки сливы предпочтительно место на небольшом склоне, хорошо освещенное. Затемненные растения дают низкие урожаи. Почва нужна высокоплодородная, хорошо дренированная. На тяжелых суглинках целесообразно выкапывать посадочные ямы

80-90 см глубиной, на дно которых насыпается гравий или щебень слоем в 30 см. Сверху укладывается садовая земля с добавлением суперфосфата и гашеной извести - по 200-300 г того и другого в каждую яму. Размещают сливы на расстоянии 3-3,5 м друг от друга.

Сливы, как и вишни, могут страдать от подопревания

есть слой снега в метр-полтора. Весной, в конце апреля - начале мая, откопать косточки и высеять их на глубину в 3 см. Семена вскоре прорастут. Из них надо вырастить деревца, которые зацветут на пятый-шестой год. Обычно это бывают хорошие опылители. Впрочем, они и сами будут хорошо плодоносить.

● Кустарники в вашем саду

СЛИВА

ния коры. Поэтому при раннем и обильном выпадении снега его вокруг растений надо притаптывать, чтобы почва промерзла на 5-10 см. Если зимой в местах посадки слив накапливается очень много снега, надо следить, чтобы почва зимой не оттаяла. В случае необходимости излишки снега надо откидать.

У сливы канадской (карзинской) листья темно-зеленые, кожистые, более крупные. Более крупные у нее и плоды. К тому же цветет она позднее уссурийской, значит, цветки реже повреждаются заморозками. Но она менее морозостойка и требует более теплого лета - в прохладное лето плоды не вызревают. Эта слива тоже самобесплодна и требует опылителя.

Так как возможности выбора посадочного материала сильно ограничены и далеко не все садоводы знают, какие сорта слив у них растут, хочу дать совет, как завести себе сорт-опылитель.

Сделать это просто. С вашего деревца собрать несколько зрелых плодов, очистить косточки от мякоти, перемешать их с горстью мелкого песка и, поместив в кусок капронового чулка, закопать на глубину около 50 см в таком месте сада, где зимой накаплива-

Рассказывая о сливах, не могу не упомянуть об одной, о которой ни разу не читал в изданных в Сибири книгах.

Речь пойдет о декоративной сливе трехлопастной. Ее латинское название прунус трилоба (в старых изданиях амигбалус трилоба). Родина ее - Китай, она считается южанкой и украшает сады Узбекистана, Крыма, Краснодарского края, а также страны Центральной и Западной Европы. Когда Л. А. Колесников, единственный цветовод, удостоенный Сталинской премии, стал выращивать эту сливу на окраине Москвы, самый авторитетный в то время автор многих толстых руководств по цветоводству писал об этом факте, как о событии необычайном. Конечно, и с моей стороны попытка выращивать эту сливу в Сибири была крайней дерзостью, вызовом ученым рекомендациям. Однако двадцатилетний опыт доказывает, что слива трехлопастная даже более морозостойка, чем слива уссурийская и канадская. И хотя бывали за это время зимы весьма суровые (например, зима 1983/1984 года), случаев подмер-

зания хорошо вызревшей древесины не отмечено ни разу, наблюдались лишь изредка частичные повреждения цветочных почек. Подопревание коры тоже не замечалось. Южанка оказалась вполне пригодной для выращивания в Кузбассе. Как и на Урале, где моя давняя приятельница Н. С. Суганова успешно культивирует ее в окрестностях Екатеринбурга.

Однако пора сделать важную оговорку. Эта слива совсем не дает плодов. И не может их давать в принципе, являясь полиплоидом. Однако этот недостаток с лихвой покрывается другим достоинством: это одно из самых высокодекоративных растений. Когда ветки сливы трехлопастной сплошь покрываются тысячами крупных, душистых, махровых нежно-розовых цветков, похожих на маленькие розочки, равнодушным это зрелище не оставляет никого. Считаю (и со мной соглашаются все, кто это видел), что среди весенних кустарников наших садов нет другого равного или даже близкого к нему по красоте. Если добавить, что слива эта цветет, когда нет ни роз, ни даже сирени, то особая ценность махровой сливы станет очевидной.

Кстати, миниатюрные деревца, выращенные в газонах, способны с марта по май придать изысканную прелесть любому интерьеру. В саду слива трехлопастная цветет в первой половине мая. Срезанные ее ветки, унизанные нежными розочками, в подарочных букетах могут смело соперничать с традиционными гвоздиками, тюльпанами, нарциссами. Пожалуй, только тропические орхидеи способны выиграть в этом соревновании.

Размножаются сливы порослью, зелеными черенками, прививкой.

Г. СКАКУНОВ.

От редакции. В связи с поступающими запросами рекомендуем по вопросам приобретения посадочного материала письменно обращаться к автору статей о кустарниках по адресу: 652515, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Шевцовой, 8, кв. 3.

Для получения ответа не забудьте вложить конверт с вашим адресом.



Поздравляем!
Шурика Батырева с 20-летием!
 Желаем, чтоб молодость никогда не кончалась, Беда и печаль на пути не встречались.
 Огромного счастья, хороших друзей
 И много счастливых и радостных дней.
 Так будь же всегда

молодым и красивым, Хорошим, любимым, и просто счастливым.
Папа, мама, сестренка,
 Дорогого кума **Александра Ильича Малого** с 45-летием!
 От всей души с поклоном и любовью Тебе желаю долгих-долгих лет.
 Большого счастья, крепкого здоровья,
 И пусть судьба хранит тебя от бед.
Кума,
 Дорогую маму, бабушку **Нину Яковлевну Глушкову** с днем рождения!
 Желаем счастья, светлых дней,
 Здоровья, что всего ценней.
Дети, внуки!

ВНИМАНИЮ ГОРОЖАН!

С 9 августа 1994 года возобновит работу цех химчистки, расположенный на центральном рынке по ул. Партизанская, 55, где вы сможете почистить вещи: пальто, шубы, пуховики, куртки, пиджаки, ковры, паласы, другие изделия.
 Принимаем от организаций белье в стирку, работает оператор по чистке пухо-перовых изделий.
 Режим работы: ежедневно с 8 до 16 часов 30 минут без перерыва, суббота с 8 до 13 часов. Выходной - воскресенье, понедельник.
 Телефон для справок 2-02-02.
 Добро пожаловать!

Все желающие решить проблемы со здоровьем, избавиться от вредных привычек без насилия над собой приглашаются 27 августа в ДК имени Ярославского к 17 часам.

МЕНЯЮТ

Большой дом с гаражом в Польшаево в районе магазина № 105 по ул. Овражная, на четырехкомнатную квартиру с гаражом (1-й и последний этажи не предлагать). Звонить по телефону 5-13-44.

СНИМУТ

Семья из трех человек снимет благоустроенную квартиру на бой срок. Оплату и залог гарантируем. Звонить по телефонам 2-59-67, 2-60-61.

ПРОДАЮТ

Капитальный гараж, мотоцикл «Урал», погреб, сад с домиком. Обращаться по телефону 2-52-57.

БЛАГОДАРИМ

Выражаем сердечную благодарность администрации, коллективу Комсомольской автобазы, родным, друзьям, соседям, разделившим с нами горечь утраты и оказавшим помощь в похоронах нашего любимого мужа, отца, дедушки **Валерия Степановича Кубышкина.**
Жена, дочь, зять, внуки.
 Благодарим коллективы горэлектросети, АО «Гранула», 7-го участка шахты имени Ярославского, родных, друзей, соседей, оказавших помощь в организации похорон дорогого нам человека **Анатолия Терентьевича Королева.**
Жена, дети.

К СВЕДЕНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ

Опубликованное во вчерашнем номере объявление о проведении консультации по применению продукта американской фирмы «Герболайф» просим считать утратившим силу. Объявление было опубликовано ошибочно. Приносим свои извинения читателям.
Редакция.



В склады неоплаченной и невостребованной продукции превратилась территория Новосибирского речного порта. Строительные материалы в нынешнюю навигацию так и не будут, видимо, доставлены на нефтяной Север. Основной заказчик и получатель -

«Главтюменьнефтегаз» задолжал речникам более 2,5 миллиарда рублей.
На снимке: мертвый сезон в Новосибирском речном порту.
Фото (ИТАР-ТАСС).

**ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ
 "ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА"
 КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ**
 Учредители:
 Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.
 Редактор газеты
С. П. БАРАНОВ

Адрес редакции:
 652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.
 СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:
 По письмам - 2-07-10, по рекламе и объявлениям - 2-07-13.
 Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставка подписчикам в день выхода.
 Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 15023. Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин.
 Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17).
 Печать офсетная. Заказ № 4375
 Цена одного экземпляра 200 руб.